

# 张先锋：坚守“三心”，争当职务犯罪检察战线“急先锋”

□记者 陈永团 臧秋花 通讯员 宋伊一文/图

“一名合格的检察官，不单单要有实打实的办案数量和质量，更需要有优秀的品质和深厚的文化底蕴。”这不仅是周口市人民检察院第三检察部副主任张先锋对检察官的评判标准，也是他自己的价值追求。

从检20余年来，张先锋一直战斗在职务犯罪检察战线的最前沿，承办公诉案件近千起，无一错案。他始终坚守初心，以追求极致的“工匠精神”认真办好每一起案件。凭借对检察事业的无限热爱、对公平正义的不懈追求，他先后6次荣立个人三等功，当选“周口市第五届十大青年卫士”，入选河南省检察机关职务犯罪检察人才库。2023年，他被评为“周口市检察机关办案标兵”，荣获周口市人民检察院“检察长特别贡献奖”。

## 守正创新

### 以敬畏之心雕琢每一起案件

人到中年，不诉沧桑，不露锋芒，不减锐气。工作中，张先锋敢于担当，办理了一大批中管干部、省管干部重大疑难案件。

疫情期间，为了办理一起案件，张先锋赴外地调查取证，结果被单独隔离14天；郑州“7·20”特大暴雨期间，他刚好在郑州办案，在停水停电、无通信信号的情况下，靠一包方便面坚持了三天两夜，手头的工作从未间断……同事亲切地称他是职务犯罪检察战线上的“急先锋”。

张先锋所在的第三检察部主要负责职务类犯罪的审查起诉、与监察委员会衔接、提前介入等工作。职务犯罪案件不同于普通的刑事案件，具有犯罪手段隐蔽、多种性质犯罪交织、专业性较强、社会关注度高等特点，有的职务犯罪“腐败潜伏期”长，犯罪时间跨度长，这就要求办案人员守正创新，实时更新司法理念。张先锋对此类犯罪案件进行穿透式审查，精准认定行为性质，严把案件事实证据关、法律政策适用关，他办理的每一起案件都经得起法律和历史的检验。

多年来，张先锋认真研习最高人民法院研编的指导性案例的同时，积极参与精品案例的编撰工作，他编撰的多起案例被最高人民法院评为精品案例。

张先锋参与办理的刘某贪污、受贿、滥用职权一案，在河南省职务犯罪检察十大精品案件评选中荣获第一名，并被最高人民检察院评为“2021年度全国检察机关职务犯罪检察退回补充调查类精品案例”。张先锋指导办理的闫某某行贿案，被最高人民检察院评为“2021年度全国检察机关职务犯罪检察服务保障非公经济发展类精品案例”。张先锋参与办理的丁某某挪用公款案，被最高人民检察院评为“2021年度全国检察机关职务犯罪检察审判活动监督类精品案例”。该案还被河南省人民检察院作为扶贫领域涉案财物快速返还典型案例推荐至最高人民法院。

本版组稿 臧秋花



张先锋（中）与同事分析案情。

## 勇于担当 以进取之心履行每一份职责

唯干唯实唯先，永葆“初任”状态。作为检察官，张先锋深知办好案才是“真功夫”。

2021年，我市某县看守所发生一起严重刑事案件，引发社会广泛关注。周口市人民检察院自侦部门将涉案的张某、李某两名司法工作人员移送审查逮捕。

恰逢疫情期间，接到案件后，张先锋迅速将办案关口前移，把工作做在前面，加班加点对案件进行介入指导。鉴于犯罪嫌疑人张某主动投案，具有自首情节并自愿认罪认罚，同事对案件定性和量刑意见出现了分歧，对犯罪嫌疑人张某、李某是否采取取保候审

强制措施也存在不同意见。张先锋从案件实际出发，综合考量，拿出了具体意见，及时办妥了该起涉检舆情案件，以高质量的司法办案成效实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

“该起案件是个典型案例，它是监察体制改革后，周口市人民检察院侦查的首例司法工作人员职务犯罪案件，在很多具体问题尚无明确规定的情况下，周口市人民检察院依法提前介入，确保了审查逮捕、审查起诉工作的顺利完成，为文书制作、程序流转等方面提供了捕诉与侦查衔接的规范样本。”周口市人民检察院有关负责人如是说。

## 司法为民 以忠诚之心书写每一张答卷

一纸起诉书，三尺公诉席，承载着人民群众对公平正义的渴望。

2022年，张先锋作为主办检察官，办理了一起在全省乃至全国有影响的厅级干部职务犯罪案件——李某某滥用职权、挪用公款、受贿案。

该案案情复杂、涉及罪名多、法律关系多，张先锋提前介入，围绕事实认定、法律适用、证据采信等方面，紧扣渎职犯罪“职责权限”这一主线，紧扣挪用公款罪“归个人使用”这一行为实质，紧扣受贿罪“权钱交易”这一本质特征，成功破解主体身份、事实认定、法律适用三大难题。该案成为监检衔接的成功范例，被评为河南省监察系统“2022年度十大精品案件”第一名。

该案的起诉书无一字无证据、无一字不精准、无

一字不规范，制作规范、精准。2023年，该案起诉书被最高人民法院评为“第一届全国检察机关优秀刑事检察文书”。

无悔初心使命，争当检察先锋。张先锋深耕在职务犯罪检察一线20多年，一路走来，他从懵懂到坚毅、从青涩到稳重，怀揣着对法律事业的无限忠诚与热爱，守护公正坚如磐石，将晴朗清白之气铺展市井，贯通街衢。

“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。”张先锋表示，人到中年，要有重新出发的心态。站在新赛道、新起点，他将拿出“干就干先进，争就争第一”的精神状态，和同事齐心协力，敢为、敢闯、敢干、敢首创，争第一、当先锋！③5

## “检察长特别贡献奖”获得者风采录